

五一游玩门牙景区又没戏了

80%工程已完工,整个提升工程要延期

本报3月30日讯(记者王倩) 清明节临近,而且在一个月之后,也将迎来“五一”黄金周小假期。到济南“后花园”南部山区游玩、赏花、踏青、吃农家乐,成为很多人的选择。从去年开始,门牙景区实施提升改造工程,按照原计划,在今年五一前开业,但记者今日从指挥部及仲宫镇了解到,门牙景区提升改造工程延期,今年五一肯定无法接待游客。

说到大小门牙,很多济南人都会把这里与农家乐联系到一块。很多市民也知道,从去年3月份开始,门牙片区的不少农家乐就开始拆除,开建门牙片区省级乡村旅游提升改造示范工程。

按照当时计划安排,门牙片区整个改造预计用一年时间完成,也就是今年五一前就能完成改造,正式接待游客。但近日,记者在门牙景区看到,虽然很多建筑主体已完工,但离达到开业的条件还差很远。

即便是这样,也没有阻挡很多济南市民到这里过周末。市民周先生与妻子就将这里作为周末的选择之一,在来到这里之后,他才知道工程还在建设之中,而他一心念着的农家乐肯定是吃不成了。“从去年到现在,时间也不短了,怎么还没完工呢?”周先生对此有些疑问。



正在建设中的门牙景区还远未达到五一接待游客的条件。 本报记者 周青先 摄

对于市民的质疑,门牙景区提升改造指挥部相关人员这样说,提升改造工程从去年启动之后,所有的项目都在紧张施工之中,目前,80%的主体已经建成,争取五一前部分业主入驻,“尽管如此,可能还是达不到营业标准,暂时没法接待游客。”相关人员介绍,除

了农家乐特色建筑主体,包括河道改造、桥梁改造、游步道建设等,也都在建设之中。

仲宫镇宣传部门工作人员也表示,门牙景区提升改造工程,前期需要很多手续要完备,在前期报备手续时耽误了一些时间,所以工程往后延期了。“河道排污是最关键的环境

节,所以我们在这里花费的精力很大。”工作人员介绍,这些配套工程也都已经开始施工,他们也在尽力往前赶工期。

据悉,为了提升改造后农家乐经营标准统一,农家乐经营业主、管理人员包括服务人员还要进行相应的培训,这项工作也已经在落实之中。

记者观察

农家乐升级路在何方

本报记者 王倩

作为济南南部山区目前最具特色的农家乐聚集地之一,门牙景区改造工程已经开始一年有余。根据规划,改造后的门牙将成为省级乡村旅游提升改造示范工程,这将改变只是单纯吃顿农家饭的方式,而是对环境进行升级,突出特色,市民到这里可以体验农家生活,舒适而惬意。

根据记者了解到的信息,目前,南部山区虽然随处可以见到农家乐,但真正形成规模、集休闲、娱乐于一体的农家乐却很少见。难怪很多市民在吃完农家乐归来之后评价,“同质化严重,经营项目单一,没有什么特色。”

作为一名旅游爱好者,市民朱先生曾经到过很多地方,他的足迹也遍及南部山区的山山水水,还包括很多省内外旅游景点。说到现在济南周边的农家乐,朱先生直言不讳,“农家乐并不等于吃顿饭这么简单,应该让大家享受到农家生活的乐趣。”他表示,在他去过的很多地方中,不乏很多具有农村特色的乡村,这些地方的农家乐不仅仅有美味的地方美食,而且还能亲自参与农村劳动,每个村子还有自己的民俗特色和文化,“这样的地方就让我很难忘。”

而说到济南周边目前的农家乐,很多都是自发形成,只要有一处房子,再支上一口木柴大锅,这就能开起农家乐。又或者看着别人家开农家乐饭庄赚了钱,自己也照着这样的模式开一家。

相信大家跟朱先生有着同样的感受,随处排放的污水、垃圾,临时搭建的建筑,参差不齐的服务质量……而即便是这样,每逢周末或者是节假日,很多地方也都是爆满。

农家乐升级路在何方?“特色、规范。”西营镇镇政府一名工作人员这样告诉记者,近年来,他们为激活西营旅游市场,全力打造了农家乐旅游专业村,将农家乐资源与周边环境旅游、乡村特色民俗相结合,还在道路建设等方面支持。目前,拔梨泉、藕池、降甘流域等村子都有成规模的农家乐,这里也成为农家乐专业村,而且也纳入镇上统一规划、宣传。

依照目前门牙景区提升改造公布的效果图,改造后的门牙景区内,有着南部山区乡村建筑特色的石头房、木房、草房等建筑将亮相,还会配合采摘、民俗文化欣赏、农业生态观光等活动。“以后,到这里,不单纯是吃顿饭了,就像是回到老家过农村生活。”不少市民对此也充满了期待,而这也应该是农家乐持续长久发展的模式。

有专家建议,农家乐提升改造,不仅仅体现在环境的改造,更要肩负民俗文化,南部山区发展“农家乐”不应该成为城市休闲文化的复制品。“农家乐”必须针对消费市场的新特点,创造生活体验、游览观光、休闲度假、康体保健等专题旅游系列产品,更加突出个性化、人性化、绿色化、高附加值。

配合卧虎山水库增容

南岸农家乐要全部拆除



卧虎山水库南岸,紧邻水库的农家乐将被全部拆除。 本报记者 王倩 摄

本报3月30日讯(记者王倩) 作为南部山区农家乐特色区域,门牙景区提升改造工程还在施工之中,大量市民涌到距离不远的卧虎山水库南岸沿线的农家乐。记者今日从仲宫镇了解到,为了配合卧虎山水库增容工程,水库南岸沿线的农家乐也要拆除了。

28、29日两天周末时间,气温持续回升,不少市民走出家门,来到南部山区过周末。但由于门牙景区施工,大多数市民涌到了卧虎山水库南岸沿线农家乐就餐、游玩。

根据仲宫镇宣传部门工作人员介绍,尤其是29日当天,卧

虎山水库南岸沿线的农家乐几乎家家爆满,就餐市民的车辆也只能停在路边。“门牙(景区)那里还没完工,到水库边吃农家乐也是特色。”市民刘女士道出了很多人的心声。

据介绍,因为要配合卧虎山水库增容工程,涉及周边十多个村庄都在其增容影响范围之内,尤其是水库南岸沿线的农家乐饭店,“环湖路以北,卧虎山水库以南,这些农家乐都要拆除。”工作人员表示,他们已经连续多周靠在村里,为水库增容做前期工作。

据了解,卧虎山水库是

一座以防洪、城市供水为主,兼有灌溉、生态补源等综合功能的大型水库。水库总库容为11950万方,兴利库容为6270万方。此次增容将增加900万立方米,相当于8个大明湖的水量,增容包括对周边土地进行抬田。

按照原计划,3月底、4月底,卧虎山水库南岸沿线农家乐都将进行拆除,相关人员也提醒市民,踏青出游,可以避开这些区域,“比如说波罗峪景区,在清明节期间,景区内会有桃花节,还有很多景区,大家都可以选择。”仲宫镇宣传部门工作人员介绍。

出游指南

假期游南山还能玩什么

本报记者 王倩

门牙景区提升改造还在施工建设之中,卧虎山水库沿线农家乐也要拆除,不少市民质疑,如果想去南部山区游玩,应该去哪里?而想要吃农家乐,又该去哪里呢?

记者了解到,柳埠镇山区比较多,市民如果想要赏花的话,可以到柳埠镇驻地的山上,尤其是由镇驻地通往济南野生动物园景区的山路上,不仅可以欣赏到繁花盛开的景象,还可以在途中停下来享受农家乐。

同时,到西营镇踏青、游玩的话,市民想要吃到农家乐,就有多项选择了,比如济南市海拔最高的行政村拔梨泉村就有十多家特色农家乐饭庄,而且藕池村、降甘流域也都有比较集中的农家乐饭庄供市民选择。

“4月中旬,西营镇藕池村附近的白菜花就开了,大家可以到这里赏白菜花,也能体会到不一样的风景。”西营镇宣传科科长胡登国介绍。

春节踏青出游,也是赏花的时节,彩石镇宣传科工作人员介绍,每年春天,彩石镇虎门市级森林公园青龙峪也都会举办桃花赏花节,沟峪内都是盛开的桃花。如果市民到这里自驾游,也可以选择彩西路沿线的农家乐就餐,可以满足一家人的味觉。